


2013-2014学年新余一中高一年级上学期第一次段考

语   文   试   卷  2013年10月23日
命题人：张健莲 彭红蓉   审题人：余晓力

考试时间：150分钟   总分：150分

第I卷（选择题 共36分）

一、选择题（18分，每题3分）
1.下列加点字注音正确的一项是 (   )
A.百舸（kě）     青荇（xínɡ）   拜谒（yè）    殒（yǔn）身不恤

B.揕（zhèn）胸    颓圮 （pǐ）   寥廓（liáo）   长歌当（dàng）哭

C.淬火（cù）       猝然（cù）    戮没（lù）     桀骜（áo）锋利

D.瞋目（chēn）    拊（hù）心   忤逆（wǔ）    人为刀俎（zǔ）

2.下列各组中没有错别字的一项是（   ）
A.廖落　　桎梏　　峥蝾   玷辱        B.愠色　　慢溯　　瓦棐   惨淡   

C.黯然　　苍桑　　尸骸   喋血        D.罗网　　屠戮　　绯红   浸渍
3．下列句子中加点的成语使用正确的一项是（  ）
A、这份试卷中第一小题他花了10分钟的时间才完成，真是小题大做。
B、篮球比赛输了，不要怨天尤人，而要吸取教训，加紧训练，提高技艺。
C、经过大家的努力，我们终于登峰造极，在山顶欣赏到了美好的景色。
D、黄山的石、雾、松是大自然的造化，无不巧夺天工，令人赞叹不已。

4.下列语句没有语病的一项是（ ）
A．“2006中国沈阳世界园艺博览会”是世界园艺博览会历届占地面积最大、活动最丰富、演艺最精彩的一次盛会。

B．一个天使般的微笑若能化解一个人多年的苦闷，就应该是无价的，也应该是解决困境的有效方法之一。

C．你不敢轻视了静坐于酒馆一角独饮的老翁或巷头鸡皮鹤首的老妪，他们说不定就是身怀绝技的奇才异人。

D．这些陈旧的观念不清除，将会直接阻碍我们进一步深化改革的进行。对此，我们必须要有一个正确的认识。

5.下列句子中，标点符号使用不正确的一项是（  ）

 A．他是真的没有听到我的话呢?还是故意装作没听见?

B．余光中的《乡愁》和《乡愁四韵》，是海外游子深情而优美的恋歌!

C．一个偶然的机会，我来到了古老而又充满活力的水乡小镇——南浔镇。

D．“我喜欢孩子们，”月亮说，“特别是那些非常有趣的小不点儿们。”

6.下列是关于名著《大卫·科波菲尔》人物说明，不正确的一项是（   ）

A．大卫的后父默德斯东凶狠贪婪，他把大卫看作累赘，常常责打他。母亲去世后，即把不足10岁的大卫送去当洗刷酒瓶的童工，让他过着基本能解决温饱的生活。

B．大卫善良，诚挚，聪明，勤奋好学，有自强不息的勇气、百折不回的毅力和积极进取的精神，终于获得了事业上的成功和家庭的幸福。

C．大卫贝西小姐生性怪僻，但心地善良。她收留了大卫，让他上学深造。

D．安妮斯既有外在的美貌，又有内心的美德，她最后与大卫的结合，这种完美的婚姻使小说的结尾洋溢一派幸福和希望的气氛。

二（9分，每小题3分，）

阅读下面的文字，完成7—9题

治疗细菌性疾病，人们往往借助于各种抗生素。如果药物治疗不彻底，病菌表层细胞壁受损缺失但并未死亡，此时症状虽有所缓解，但痛根未除，这样会造成疾病的慢性迁延或反复发作。 

细胞外壁缺损在医学上称为缺壁型或L型菌，称L型是由于该型菌最早发现于Lister研究所。以青霉素治疗金黄色葡萄球菌为例，在剂量充足，作用时间充分时，葡萄球菌因其细胞壁合成严重受阻，终至不能繁殖而死亡；若抗生素剂量不足或疗程太短，葡萄球菌中可有部分耐力强者，以胞壁缺损形式保存下来，这种细胞称为金黄色葡萄球菌L型。这些“体无完肤”的病茵依然可以繁衍后代，而且迟早还会修复成原先的病菌。事实上，凡是妨碍细胞合成的因子，均可导致出现L型，常见的物理、化学、生物因子有抗生素、溶菌酶、补体、抗体、胆汥等。各种病菌均可以L型形式残存下来。 

近几年研究发现，过去所谓“病因不明”的疾患，有一部分正是由于各种细菌的L型引起的。这是由于细菌一旦形成L型后，不能耐受外界低渗环境，需要在含有血浆和高浓度盐分的培养基中生长，若仍用常规的培养技术，常因生长不良或存活时间不长而作无细菌生长论处，导致临床上病原不明。 

防治细菌L型疾患也值得注意，因该菌缺损细胞壁，使作用于菌胞壁而起抑杀作用的抗生素类药物无用武之地，只有那些作用于细胞浆质及核酸合成的抗生素和药物才能达到功效。但为全面起见，医学专家建议，最好将作用于细胞壁和细胞质的两类抗生素联合应用，以期收到良好的治疗效果。 
7．对文中“体无完肤”的含义，理解正确的一项是（ ） 

A．病菌表皮受损    B．病菌胞壁受损    C．病菌失去表皮    D．病菌失去胞壁 

8．下列说法不符合原文意思的一项是（ ） 

A．金黄色葡萄球菌不能耐受外界低渗环境。 

B．细胞壁合成严重受阻将导致多数细菌死亡。 

C．L型菌会造成疾病的慢性迁延或反复发作。 

D．本文介绍了L型菌的成因，特性及相关疾病的治疗方法。 

9．根据全文提供的信息，以下推断不正确的一项是（ ） 

A．抗生素既可以治疗细菌性疾病，又可能引发细菌L型疾患。 

B．只要抗生素剂量充足，作用时间充分，即可彻底杀灭L型菌。 

C．抗生素扼制病菌繁殖，有破坏细胞壁和破坏细胞质两种形式。 

D．鉴于L型菌有不易诊断等特性，所以要慎用抗生素类药物。

三、（9分，每小题3分，）

阅读下面的文言文，完成10—12题。

上辇过郎署，问郎署长冯唐曰：“父家安在？”对曰：“臣大父赵人，父徙代。”上曰：“吾居代时，吾尚食监高祛数为我言赵将李齐之贤，父知之乎？”唐对曰：“尚不如廉颇、李牧之为将也。”上搏髀曰：“嗟乎！吾独不得廉颇、李牧为将！吾岂忧匈奴哉！”唐曰：“陛下虽得廉颇、李牧，弗之用也。”　

上怒，起，入禁中，良久，召唐，让曰：“公奈何众辱我，独无间处乎！”唐谢曰：“鄙人不知忌讳。”上方以胡寇为意，乃卒复问唐曰：“公何以知吾不能用廉颇、李牧也？”唐对曰：“臣闻上古王者之遣将也，跪而推毂，曰：‘阃①以内者，寡人制之；阃以外者，将军制之。’军功爵赏皆决于外，归而奏之，此非虚言也。臣大父言：李牧为赵将，居边，军市之租，皆自用飨士；赏赐决于外，不从中覆也。委任而责成功，故李牧乃得尽其智能；选车千三百乘，彀骑万三千，百金之士十万，是以北逐单于，破东胡，灭澹林，西抑强秦，南支韩、魏。当是之时，赵几霸。其后会赵王迁立，用郭开谗，卒诛李牧，令颜聚代之；是以兵破士北，为秦所禽灭。今臣窃闻魏尚为云中守，其军市租尽以飨士卒，出私养钱，五日一椎牛，自飨宾客、军吏、舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。虏曾一入，尚率车骑击之，所杀甚众。夫士卒尽家人子，起田中从军，安知尺籍、伍符？终日力战斩首捕虏上功②幕府一言不相应文吏以法绳之其赏不行而吏奉法必用。臣愚以为陛下赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐上功首虏差六级，陛下下之吏，削其爵，罚作之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也！”

上说。是日，令唐持节赦魏尚，复以为云中守，而拜唐为车骑都尉。

【注解】①阃：城郭的门槛。 ②上功：呈报功劳。 

10．对下列加点词的解释，不正确的一项是(    )
  A．吾尚食监高祛数为我言赵将李齐之贤　　数：多次

  B．良久，召唐，让曰　         让：谦让 

  C．皆自用飨士　　　　　　　　　        飨：犒劳　

  D．尚不如廉颇、李牧之为将也。          为：担任
11．下列各组语句中，加点词的意义和用法相同的一组是(    )
  A．尚不如廉颇、李牧之为将也　  愿伯具言臣之不敢倍德也　

  B．跪而推毂          图穷而匕首见
  C．军功爵赏皆决于外　　　　　　长于臣
  D．是以匈奴远避　        以其所奉药囊提轲    

12．文中画波浪的部分断句最恰当一项是（    ）
  A．终日力战斩首／捕虏上功／幕府一言不相应／文吏以法绳之／其赏不行／而吏奉法必用

  B．终日力战／斩首捕虏／上功幕府／一言不相应／文吏以法绳之／其赏不行／而吏奉法必用

  C．终日力战／斩首捕虏上功／幕府一言不相应／文吏以法绳之其赏／不行而吏奉法必用

  D．终日力战／斩首捕虏／上功幕府一言／不相应／文吏以法绳之其赏／不行／而吏奉法必用

第Ⅱ卷  （非选择题 共114分）
四、（28分）

13．把文中划线的句子翻译成现代汉语（12分）

（１）赏赐决于外，不从中覆也。委任而责成功，故李牧乃得尽其智能。（4分）
                                                                                    
（２）用郭开谗，卒诛李牧，令颜聚代之；是以兵破士北，为秦所禽灭。（4分）
（３）夫士卒尽家人子，起田中从军，安知尺籍、伍符？（4分） 

14.阅读下面的唐诗，然后回答问题。（8分）

齐安郡晚秋①
杜 牧

柳岸风来影渐疏，使君家似野人居。云容水态还堪赏，啸志歌怀亦自如。

雨暗残灯棋散后，酒醒孤枕雁来初。可怜赤壁争雄渡，唯有蓑翁坐钓鱼。

【注】①齐安郡，即黄州。此诗为杜牧受权贵排挤，谪任黄州刺史时作。

（1）颔联和颈联分别表达了诗人什么样的感情？请简要概括。（4分） 

     答：                                                            
（2）尾联运用了什么样的艺术手法？表达了怎样的感情？请简要分析。（4分）

     答：                                                             
15．默写（每空1分，共8分）

（1）                       ，壮士一去兮不复还。

（2）沉默呵，沉默呵！                   ，                       。
（3）                    ，发尽上指冠。

（4）真的猛士，                        ,                          。            

（5）那榆阴下的一潭，不是清泉，是天上虹，                 ，沉淀着彩虹似的梦。

（6）到中流击水，                            。

五.（21分）

  阅读下面的文字，完成16-19题。

窗花
①我怀念窑洞和窑洞里的生活。而尤其不能令我忘怀的，是窑洞的窗格上烂漫的窗花。窗花来源于剪纸，而剪纸据说是一种民间艺术，但朴实的村姑从未把它当做艺术看待，也从未有过艺术家的荣耀与自豪。

②令人惊奇的是，窗花几乎全部在冬天灿烂。这当然与农闲有关，但农闲不是根本的原因。冬天是无花的季节。冬季的花如雪莲、腊梅等，在渭北的土地上根本看不到;惟一的自然之花，就是时不时飞舞的雪花。那时环境还未遭受污染，雪下得特别频繁，动不动就是漫山遍野银妆素裹。夏天少雨，而冬天多雪。窗花渲染着冬雪，可以驱走人们心灵上的干旱，给贫穷的人们带来丰衣足食的希冀，给寒冷的乡民带来生命的暖意，给寂寞单调的生活带来色彩和趣味。

③窑洞的窗子一般都制作成木格状，上面粘一层白纸。狂风一吹，纸就瑟瑟颤栗，发出蚊蝇般鸣叫的声音。久而久之，纸就扯开一个口子，口子越扯越大，进而纸就变得褴褛不堪。因此，对于大多数村民来说，往窗格上贴纸只是冬天的事，其余的季节，窗格都空空洞洞的。冬天一到，寒流席卷而来，这时就会看到，家家户户所做的首要事情就是从供销社花五分钱，买回一张洁白的大纸，然后和了面浆，再然后就是粘窗纸。而少女和少妇们是最忙碌的，她们摊开五颜六色的纸片，手持一把小剪刀，三五成群地围坐在一张土炕上，开始剪窗花。她们把窗花看得很神圣。谁窗花剪得好，全村人都会跑来观赏，并会得到无休无止的赞扬;而谁的窗花剪得差，人们会看不起她，她心不灵手不巧，严重点儿，她嫁人都有些困难。许多媒人说媒，怀里就揣着姑娘剪的窗花，到了男方家里，先把窗花拿出来。那时候，农村人总是把剪窗花与缝衣服联系在一块儿看的，他们的意思里有这么一个推论：你剪不了窗花，肯定缝不了衣裳;你缝不了衣裳，娶媳妇不成了白娶?媳妇的功用除了生儿育女，就是缝衣做饭了。

④每个冬季来临的时候，村子里都进行着一场悄无声息的剪窗花比赛。没有组织者，没有加油助威的锣鼓，但并不影响比赛的认真和严肃。于是在村子里走一圈，就会看到所有的窗子都五彩缤纷，生机盎然。黄土是单调的，而窗花却在这单调之中，注入了另外的灵魂。

⑤窗花的内容概括起来不外乎两种：一是植物，一是动物。人自然归属于动物之列。在无花的日子里，花朵却在窗格上恣肆。如果古人描绘它，会用“花闹窗棂”几个字。的确，束束花朵不但神韵俱备，而且形态上都挺夸张。牡丹有点胖，菊花有点瘦，玫瑰妻妾成群，郁金香携儿带女……意味深长的是，窗花更多的与吃有关，映现着农民们对食物的渴望。麦穗特别肥大，玉米棒籽粒圆满，苹果鲜红耀眼，桃子鲜嫩欲滴。也许人们太需要这些东西了。

⑥但现实生活中他们难以得到，于是只有把梦想编织在窗纸上。的确，我曾亲眼目睹过有的幼儿想吃窗纸上的苹果而不能时哇哇啼哭的景象;我也看到过邻家大爷饿得卧床不起凝望窗花时木呆的眼神。窗花，显示着村姑的手艺，也在诠释着庄稼人的梦想。

16.从文中看，那“窑洞的窗格上烂漫的窗花”“尤其不能令我忘怀”的原因有哪些?(5分)

17.作者在第①段说，朴实的村姑对窗花“从未把它当做艺术看待，也从未有过艺术家的荣耀与自豪”，但后来在第③段又说“她们把窗花看得很神圣”。这两种说法是否矛盾?请简要说明理由。(6分)

18.作者在第④⑤两段中着力描绘了冬季剪窗花的情景和夸张描绘窗花的形态。结合“窗花”的艺术魅力，简析这样写的作用与好处。(6分)

19.下列对这篇散文的赏析，正确的两项是(4分)（    ）

A.文章以“窗花”作为写作对象，实际是写“窑洞里生活”的人，写他们从“窗花”中显现出来的生活寂寞和生活愿望。

B.文章写“窗花”在冬天“灿烂”时，以“雪莲”“腊梅”等来映衬“窗花”的美丽娇艳和斗霜舞雪的品格，形象生动。

C.作者在第③段刻意写到“狂风一吹”之后窗纸“褴褛不堪”的情景，其作用是为下文村里的人们重视剪窗花作出铺垫。

D.第③段 “你剪不了窗花，肯定缝不了衣裳;你缝不了衣裳，娶媳妇不成了白娶?”这句话实际上是在说“窗花的神圣”。

E.文章结尾一段写到幼儿“哇哇啼哭的景象”与邻家大爷“木呆的眼神”，这样写的目的是要反衬人们今天的幸福生活。

六、（15分）

20、语言综合运用（15分）

 根据下面的材料，展开想象，刻画“最美的妈妈”徒手接住坠楼女孩惊险而感人的一幕。要求：（1）侧重人物描写和场景描写；（2）至少使用两种修辞手法；（3）语言生动感人，连贯得体；（4）不少于200字。
 2011年7月2日，在杭州某小区发生了惊险而感人的一幕：两岁女孩突然从10楼高空坠落，一个勇敢的妈妈冲了过去，徒手接下女孩，自己的手臂却被撞成粉碎性骨折。此事在网络热传，无数网民为之动容，称徒手接住女孩的妈妈吴菊萍为“最美的妈妈”。

七、（50分）

21. 阅读下面一首小诗，根据它的主旨，写一篇记叙文。
    像大麦那样俯身
　　         蒂斯代尔（英）

　　像大麦那样俯身

　　在海滨的低田里，

　　在强劲的大风中

　　歌唱不息。

　　像大麦那样俯身，

　　弯倒又挺起，

　　我也要不屈不挠，

　　从痛苦中站起。

　　要求：1、抓住小诗的内涵，或以小诗的某句话作标题。写篇记叙文；

2、字数在700字以上。

3、不得透露个人信息

第一次段考答案

1、B   2、D  3、B   A小题大做：比喻把小事当作大事来办，有不值得这样做或有意扩大事态的意思。C登峰造极：比喻学问、成就等达到了最高的境界D巧夺天工是形容手工的。4答: C．A.“历届”要放在“世界园艺博览会”之前。B.“解决困境”不搭配，应为“解决矛盾“摆脱困境”。 D.“阻碍……的进行”杂糅,去掉“的进行”。5 A . 6 A让他过着不能温饱的生活。7．B（A：不是表皮而是胞壁，C：不是失去表皮，而是胞壁受损；D：不是失去胞壁，而是胞壁受损。） 8．A（没有形成L型的金黄色葡萄球菌能耐受外界低渗环境。） 9．B（彻底杀灭还要根据病因选用合适类型的抗生素） 10．B（让：责备）11．A（A．主谓之间，取消句子的独立性。B．前者表修饰，后者表承接。C．前者为介词，在；后者为介词，比。D．前者为介词，因为；后者也是介词，用。）12．B（参见译文）
13．（1）一切奖赏恩赐都是在朝廷外决定，不由朝廷控制。朝廷委派任用他，只要求他胜利成功，所以李牧才能够竭尽他的才智能力。（考点：外、从、责、乃）

（2）因为听信郭开的谗言，最后杀了李牧，让颜聚代替他，所以士卒败逃，被秦擒获消灭。（考点：用、卒、北、被动句式）

（3）那些士兵都是一般人家的子弟，从村野来参军，哪里知道“尺籍”、“伍符”这些法令律例呢？（考点：夫、家人、起田中、安）

【参考译文】

皇上辇车经过郎中官署，问署长冯唐说：“老人家，你家住在哪里？”冯唐回答说：“臣祖父是赵人，到父亲时迁徙到代。”皇上说：“我住在代时，为我主办膳食的主管高祛好几次对我谈到赵将李齐很贤能。老人家你知道李齐这个人吗？”冯唐回答说：“李齐还比不上廉颇、李牧的将才呢。”皇上拍着大腿无比惋惜的说：“唉！我为什么得不到廉颇、李牧这样的人作为大将呢？如果得到他们这样的人，我又何必担心匈奴祸害呢！”冯唐说：“陛下就是得到廉颇、李牧，也不会任用他们。”

皇上很生气，起身进入禁宫中，过了很久，召见冯唐责备他说：“你为什么当众羞辱我呢？难道不能在没有人处对我说吗？”冯唐谢罪说：“我是个鄙陋的人，不知道避忌。”皇上最终还是问冯唐：“你凭什么断定我不能任用廉颇、李牧呢？”冯唐回答说：“臣听说上古时候的国君，派遣大将时，跪着推动车毂，对出征的将帅说：‘朝廷内的事，由寡人作主；朝廷外的事由将军裁断。’臣的祖父说李牧做赵国大将时，驻守在边境，军中市场的租税全部用来犒赏士卒，一切奖赏恩赐都是在朝廷外决定，不由朝廷控制。朝廷委派任用他，只要求他胜利成功，所以李牧才能够竭尽他的才智能力。在那时候，赵国几乎称霸天下。后来遇到赵王迁继立为王，因为听信郭开的谗言，最后杀了李牧，让颜聚代替他，所以士卒败逃，被秦擒获消灭。现在臣私下听说魏尚身为云中守，把军中市场的租金全部用来犒赏士卒，并且拿出私有钱财，五天杀一只牛，自费慰劳宾客、军吏和舍人，所以匈奴远远避开汉的士兵，不敢接近云中边境。敌人曾经侵入过一次，魏尚亲自率领战车骑兵迎击，斩杀的敌人非常多。那些士兵都是一般人家的子弟，从村野来参军，哪里知道“尺籍”、“伍符”这些法令律例呢？他们整天积极作战，舍命前驱，斩杀、捕捉敌人，向幕府呈报战功，所报告的和实际稍有不合，文吏就用法令来制裁他，该奖赏的不奖赏他，但犯了法，文吏一定依法办理。臣认为陛下奖赏太轻薄，而处罚又太重。况且云中太守魏尚因记录斩杀敌首功劳和实际差了六个首级而被定罪，陛下的文吏削夺了他的爵位，判他一年徒刑。由这一点看，可以说陛下就是得到廉颇、李牧，也不能任用他们。”   

皇上听了很高兴。就在当天，命令冯唐拿着符节前驱赦免魏尚，再度任用他为云中太守，又任命冯唐为车骑都尉。  

14、（1）颔联中诗人游山赏水，吟啸抒怀，看似闲适自得；（2分）颈联中雨夜人散，酒醒闻雁，诗人倍感孤独寂寞。（2分）

（2）用典或对比，以当年英雄在赤壁争雄和如今只有蓑翁坐此钓鱼进行对比。（2分）用以表达自己虽有建功立业的雄心，却遭人排挤，壮志难酬。（2分）

15、略

16.那“窑洞的窗格上烂漫的窗花”“尤其不能令我忘怀”的原因是：它可以驱走冬天的寒意和心灵的干旱，增添生活的色彩和趣味，带来生活的希冀和梦想。(也可直接用文中的原句作答：它“可以驱走人们心灵上的干旱，给贫穷的人们带来丰衣足食的希冀，给寒冷的乡民带来生命的暖意，给寂寞单调的生活带来色彩和趣味。”(5分)

17.不矛盾。“从未有过荣耀和自豪”是说明村姑把剪窗花作为了农闲生活的一部分，很普通。“把窗花看得很神圣”是说明村姑认为剪窗花可以展示自我心灵手巧的价值，事关日后的幸福。(必须指出“不矛盾”，若另有言之成理的概括说明亦可给分。)(6分)

18.其作用与好处有：①突出表现了人们的生活状况和梦想;②从艺术的角度，丰富了“窗花”所蕴含的神圣和灵魂;③说明了窗花的生命力所在，突出了令人难忘的原因。(另有言之有理的鉴赏概括亦可。)(6分)

19. C D(A项说“写他们从‘窗花’中显现出来的生活寂寞”不符合文章主旨;B项中“以‘雪莲’、‘腊梅’等来映衬‘窗花’”之说不成立，因为原文讲了，“雪莲、腊梅等，在渭北的土地上根本看不到”;E项说“目的是要反衬人们今天的幸福生活”不准确。)(4分)

【考场作文】（一）

2011年7月2日，风和日丽，吴菊萍买菜回家，正当走到住宅楼前，这时，10楼窗前，突然有个小女孩掉下，速度飞快。“啊！”她惊得瞪大眼睛，来不及想什么，扔下手中的东西，像离弦的箭样冲了过去。说时迟那时快，此刻，小女孩已重重地砸落在她伸出的手臂弯里。只见这小孩落到她手上，反弹一下，又缓缓滚到旁边草地上。吴菊萍躺在地上，两只胳膊再也动弹不得，而两眼却紧盯着旁边这“天上掉下”的小女孩。围上来援助的人们都看到，她紧锁的眉头渐渐舒展，她嘴角边隐隐露出一丝微笑…… （考卷作文，已稍作修改）

  【考场作文】（二）

 “不要啊！”一些居民惊恐地盯着这小区住宅10楼，一个小女孩正从阳台爬到栏杆……人们议论纷纷，有人说赶快报警，但有人说等警察来就晚了。突然，小女孩一失手，像一只老鹰俯冲一样，笔直摔下来，“啊！”人们不约而同发出惊呼，然而，就在这千钧一发之际，一名中年女子像离弦的箭一样，飞快冲了过去，在孩子即将落地的瞬间，用双手接住了她，小女孩得救了，而这位勇敢的妈妈，此刻双臂却不能动弹，她忘记了伤痛，我们只看到她脸上露出的微笑。（考卷作文，已稍作修改）

            【考场作文】（三）
    吴菊萍准备回家，正走到小区住宅楼前，她抬头看看天，“啊！”突然发现10楼高处，一个小女孩正趴在阳台的栏杆上，摇摇欲坠。此刻，吴菊萍来不及多想，一个箭步飞奔过去，伸出双臂，眼睛紧紧盯着小孩，她在调整方位，她太紧张了，周围的群众这时被惊得早已目瞪口呆。就在小孩掉下的一瞬间，她伸出的双臂终于接住了小女孩，因为冲力，她也跌倒在地，但她把小孩紧紧圈在了怀里，看看小孩安然无恙，脸上露出天使般的微笑，她想檫檫脸上豆大的汗珠，可是手臂却再也抬不起来 。（考卷作文，已稍作修改）

【教师点评】
1. 考生能够认真阅读材料，并尽可能地展开合理的想象；

2. 能够按作文要求，注重人物和场景的描写；

3. 基本上按照要求，文中采用了两种以上修辞手法（如比喻、夸张等）；

4. 由于学生缺少生活体验，所以场景描写难以做到尽善尽美。





















































































